LINEARNE JEDNACINE SA PARAMETRIMA

PONOVIMO!!!

Pod linearnom jedna¢inom “’po X’’ podrazumijevamo svaku jednacinu sa

nepoznatom X koja se ekvivalentnim transformacijama svodi na jedna¢inu
oblika:

a-x=>hb

gde su a i b dati realni brojevi.
Za svaku linearnu jednacinu vazi:

1) ax=b,a=01ib =0 jednacina ima beskonacno mnogo rjesenja (xeR)
primjer: Ox = 0, svaki broj zadovoljava jednakost (svaki broj pomnozen sa 0 daje 0)

2) ax=Db,a=0ib# 0, jednacina nema rjesenje (xe@)
primjer: Ox = 5 nema rjeSenje (ne postoji broj koji pomnozen sa 0 daje 5)

3) ax=Db,a#0, rjesenje jednacine je x =

SIS

primjer: 2x = 4, rjeSenje je X = % tj. x=2

Iz ova tri slu¢aja vidimo da od a i b zavisi da li ée jednacina i koliko rjeSenja imati. Sta se
desava kada a nije konkretan broj nego izraz koji sadrzi neki parametar? Kako znati koja
od navedene tri moguénosti je zastupljena u zadatku?

U tom slucaju duzni smo RAZMOTRITI SVE TRI moguénosti U ZAVISNOSTI OD
PARAMETRA.

Pokazacemo na primjerima!
ZADACI
Rijesi jednacdinu u zavisnosti od parametra d.

Vodi racuna: X je nepoznata veli¢ina u zadacima, parametar A se smatra poznatim. Tako
¢lanovi koji sadrzZe A ali ne sadrze X se prebacuju na desnu stranu jednakosti (poslije
znaka = ). Na lijevoj strani jednakosti (prije znaka =) treba da budu &lanovi koji sadrze X!



1) a(@?-x)=a-x

Prvo se oslobadamo zagrade mnoZenjem. Zatim razdvajamo nepoznate ¢lanove od poznatih. Sa
obje strane jednakosti izvlacimo zajednicki djelilac ispred zagrade.

ala> —x)=a—x

3
o —adyxy=dad—Xx
3
X—dadx—=—da—d

% 2
(1 —a)x=a(l —a”);

Nakon toga, treba obratiti paznju na ¢inilac uz X , u naSem sluéaju to je (1 - a).
1) Akojel-a=0, sto biznacilo da je a = 1, jednacina bi imala oblik:

(1-1)x=1(1-1%
Ox =0

Ovo je neodredena jednacina, koja ima beskonac¢no rjesenja jer svaki broj pomnozen
sa 0 daje 0 (x moze biti bilo koji realan broj).
Tada piSemo

X€R (R je skup realnih brojeva)

2) Ako 1 -a#0, sto biznacilo da a#1, jednacina ima oblik:

(1-a)x=a(l-ad

Tada jednacinu rjeSavamo:

= a(1-a?)
1-a

1-a’=(1-a)(1 + a), razlika kvadrata
Pa je

X = a(l-a)(1+a)

1-a

Poslije skracivanja razlomka, dobijamo

X =a(l +a)



2)
a*(x—1)=2ax—4
a*x —a* =2ax—4
a’x —2ax=a’> —4
ala—2)x=(a—2)(a+2).
Za a = 0 jednadZba nema rjeben_]a_]er%e 0-x = —4 atakav x ne postoji, za a = 2 jednadZba je neodredena, za a # 0
i a # 2 rjeSenje jednadZbe je x = ——
3) )
a(x—1)=x+a
azx — a3 =x-+a
a’x—x=a+a’
(a—1)(a+1)x=ala+1).

Za a = 1 jednadZba nema rjeSenja, za a« = —1 jednadZba je neodredena, za a # 1 i @ # —1 rjeSenje jednadZbe je

x= ;
a— 1
4)
9a2(x +1) =4+ 6ax
9a°x +9a®> = 4 + bax
9a%x — 6ax = 4 — 9a°
3a(3a—2)x = (2 —3a)(2 + 3a).

2 2
Za a = 0 jednadZba nema rjeSenja, za a = 3 jednadZba je neodredena, za a # 0 i a # 3 rjeSenje jednadzbe je

- 3a+2
= T
5 ¢
a(x—1)=ax—1
2 >
ax—a =ax—1
2 2
ax—ax=a —1
ala—1)x=(a—1)(a+1).
Zaa= (f jednadZba nema rjeSenja, za a = 1 jednadZba je neodredena, za a # 0 i a # 1 rjeSenje jednadZbe je
a+

x=
o)
a*(2x— 1) = —4 — dax
2a’x —a® = —4 —4ax
263x+ dax —a* —4
2a(a+2)x= (a—2)(a+2).

Za a = 0 jednadZba nema rjeSenja, za @« = —2 jednadZba je neodredena, za a # 0 i a # —2 rjeSenje jednadZbe je
a—?2

2a

X =

Domaci zadatak !!!

Rijesi jednacine u zavisnosti od parametra a.
e 10+3(x—-2)=ax+3
e 1-3a+5x=ax—2a+4x
o a’x+4=a(x+4)



Linearne jednacine sa apsolutnom
vrijednoscu

Da se podsjetimo...

Apsolutna vrijednost broja je rastojanje tog broja od nule na brojevnoj pravoj.
Posto je rastojanje uvijek pozitivno, i apsolutna vrijednost ¢e uvijek biti pozitivna.

Oznacava se pomocu dvije uspravne crte oko broja: |x|.

. T

5 5

0

Kada rjeSsavamo jednacinu sa apsolutnom vrijednosc¢u, izraz u apsolutnoj zagradi
moze imati jednu od dvije moguce vrijednosti: onu koja ga ostavlja pozitivnim, i
onu koja mu je promijenila znak. Zato uvijek postoje dva rjeSenja jednacine sa

apsolutnom vrijednoscu.

Ako je
o =1
x moze biti 1ili -1, jer je
=1 i |-1=1
Ako je
|x| =13

x moze biti 13 ili -13, jer je

13]=13 i |-13/=13

Odavde mozemo zakljuditi:
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%, za x>0
| =
-x, za x40
Naravno |0| =0 .

Primjer 1: Provjerimo da li je

rieSenje jednacine

2x-3=13

Rjesenje: Zamjenimo da bi vidjeli da li je tacno:

[2:(-5)-3=13
|-10-3]=13
|-13|=13
13=13

Jeste, dati broj je rjesenje date jednacine.

Primjer 2: RijeSimo:

|x+2|=3

Rjesenje: Izraz u apsolutnim zagradama ima dvije moguce vrijednosti:

x+2=3 ii x+2=-3
x=3-2 x=-3-2

Provjerimo rjeSenja:
i+2|=3 i |[-5+2|=3
[3=3 [-3(=3
3=3 3=3
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Primjer 3: RijeSimo:

Rjesenje: I ovdje imamo dva rjesenja:

lx—4=2 ifi lx— = -2
é )
lx=6 lx=2
&
x =36 xr=12
Provjerimo:
1'36—4 =2 ili l"12—-4 =2
f f
|6—4|=2 |2—4|=2
2] =2 -2 =2
2=2 2=2
Evo joS nekoliko zadatakal!
) |x=5
X==5 x=+5

2) |x-1|=2
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3) [Px-5|=3x+1

za: 2x-5<0 za: 2x=520

2x<5/:2 2x25/:2
5 5

v<-2- xZ-:-
-(2x=5) = 3x+1 +(2x=5) = 3x+1
-2x+5 = 3x+1 2x=5=3x+1
-2X=3x-m]=-5 2X=3x=-m1+5
-3x==4/:(=3) -x=6/:(=1)
. Bl X==6
TES

Znaci, kada je izraz u apsolutnoj zagradi negativan , u jednacini piSemo znak —
ispred tog izraza i apsolutna zagrada prelazi u “obi¢nu”. U drugom slucaju piSe se

znak +.

Kada smo izracunali rjeSenja, moramo provjeriti da li zadovoljavaju uslove!!!

X <2 x =2
2 2
AN\ | AN\\\N\\\\\N
s ¢ -6 {
Na slici vidimo da rjeSenje x = - 6 ne zadovoljava uslov pa je jedino rjesenje

vt e

jednacine X



Domadi zadatak !!!

Rijesi jednacine:

1)
13x—-2|=1;
Sx+4|=17;

3
5—2x| = —;
5—2d =3

2)
x+2|=2x—1;

12x—3| = 3x-2;



